



西安凤栖园春节祭祀掠影

春节，作为中华民族的传统节日，是人们扫墓祭祀、缅怀逝者的高峰时节。西安凤栖园及早安排，落实职责，热情接待，周到服务。并采取分通道引导祭扫群众扫健康码、测温、登记入园，有序开展业务服务、信息登记、园区巡查、安全提醒和专车接送等接待工作。做到安全巡查全覆盖、便民服务全方位、应急值守全天候、疫情防控全过程。同时，通过微信公众号向客户宣传西安凤栖园春节文明祭祀活动、便民惠民服务等，主动告知服务内容、倡导文明环保祭扫。利用“祭祀平台”持续倡导推进“互联网+祭祀”文明祭扫新风尚，确保了春节期间祭扫活动安全、平稳、有序进行。



FENG QI ZHI CHUANG

建 生 态 墓 园 创 文 明 园 区

A版

2021年3月5日

星期五

月刊第3期 总第141期



微信二维码

主办：西安凤栖山人文纪念园有限责任公司
地址：西安市长安区鸣犊街道留公村
电话：029-85835352
网址：www.xafengxian.com
内部资料 免费交流

西安凤栖园召开总结表彰暨股东代表大会

认真总结年度工作 安排部署今年任务

本刊讯 3月1日，西安凤栖园召开总结表彰暨股东代表大会，认真总结年度工作，安排部署今年任务。会上对2020年度综合考评优胜单位和先进工作者进行了表彰，对2021年工作任务提出了明确要求。

董事长李兴民代表董事会作了工作报告。他说，2020年是一个极不平凡的一年。园区领导班子带领全园职工，面对疫情影响，团结奋斗、开拓进取、创新发展，特别是3月15日正式复工后，夯实工作责任、排除一切困难，提升服务水平，经营收入取得了较好水平，各项工作取得了新的突破。

李兴民指出，2020年公司主要取得七个方面的工作成绩。一是全园上下团结奋斗，疫情防控措施得力。防控做法先后受到市区两级民政主管部门的充分肯定，并在全市同行业中广泛推广，华商报、三秦都市报、西安电视台等新闻媒体对此进行了宣传报道。二是复工复产有序推进，各项工作全面开展。园区在组织大型公祭活动的同时，坚持推广各类代祭祀服务项目，先后接待祭祀市民咨询3800多人次，办理代祭祀、云祭祀服务860多单，受到了广大市民的一致赞扬。三是重点工作推进有力，基础条件不断改善。综合楼功能厅装修、办公楼顶防水处理等10项重点工作任务基本完成，名人文化区建设取得成效，全员素质教育培训形成影响。四是工作标准不断提升，规范管理得到加强。大力推行和倡导工作标准化，管理规范化，考核常态化，管理水平不断提升。

李兴民强调，2021年园区建设发展的基本思路是：牢牢把握党和国家殡葬改革的方针政策，以北坡规划建设为重点，以环境建设、形象建设为突破，不断加大艺术墓碑创新力度，加快信息化建设步伐，强化规范管理，创新服务形式，突出特色宣传，努力扩大凤栖品牌影响力，力争经济和社会效益再上新台阶。

李兴民要求，今年要认真抓好16项重点工作，主要涉及硬件建设、疫情防控、环境优化、信息化管理、接待服务和文化建设等方面。要按时完成这些工作任务，各工作部门一是要明确任务，细化分工。继续坚持三年前提出的东扩、西进、南跨、北移的建设要求，思路不能变，思想要坚定，措施要得力，要按照决策的方向，坚定不移地走下去。各领导要抓好自己分管的部门，认真领会各自的的任务要求，时限要求和标准要求，细化任务，逐步实施。二是要强化管理，夯实责任。按照部门分工安排，要不断加强管理，坚持环境形象整治活动的标准要求，以净化美化为根本，确定工作任务，提出工作要求，加快实施进度。要通过不断努力，着力在树立品牌形象上实现新突破，在



会效益再上新台阶。

李兴民要求，今年要认真抓好16项重点工作，主要涉及硬件建设、疫情防控、环境优化、信息化管理、接待服务和文化建设等方面。要按时完成这些工作任务，各工作部门一是要明确任务，细化分工。继续坚持三年前提出的东扩、西进、南跨、北移的建设要求，思路不能变，思想要坚定，措施要得力，要按照决策的方向，坚定不移地走下去。各领导要抓好自己分管的部门，认真领会各自的的任务要求，时限要求和标准要求，细化任务，逐步实施。二是要强化管理，夯实责任。按照部门分工安排，要不断加强管理，坚持环境形象整治活动的标准要求，以净化美化为根本，确定工作任务，提出工作要求，加快实施进度。要通过不断努力，着力在树立品牌形象上实现新突破，在



(中峰)



西安凤栖园2021年聚焦十六项重点工作

新年伊始，万象更新。3月1日，西安凤栖山人文纪念园召开2021年重点工作安排部署会，动员全园上下坚定信心抓重点，鼓足干劲再出发，分秒必争开好局，全力推动2021年十六项重点工作实现新突破。

会议强调，2021年西安凤栖山人文纪念园着力十六个聚焦，打好发展“组合拳”：墓体艺术创新与提标；全面实施北坡规划与改造；蝎子沟坡面改造与绿化；业务大厅装修改造；销售系统信息化建设与管理；遗体捐献纪念园建设；凤栖品牌宣传与建设；凤栖幸福苑建设；百年建党系列活动；疫情防控与环保安全等，不断推动凤园各项工作高质量发展。

体捐献纪念园建设；凤栖品牌宣传与建设；凤栖幸福苑建设；百年建党系列活动；疫情防控与环保安全等，不断推动凤园各项工作高质量发展。

2021年西安凤栖园重点工作一览表

序号	工作任务	目标要求	责任人	完成时限
1	全面实施北坡规划与改造	1.全面完成建设用地规划；2.制定名人区艺术区建设方案；3.确定生态节地墓体形式；4.完成命名工作。	李保红	4月底前
2	蝎子沟坡面改造与绿化	1.制定改造工作方案，提出整体工作进度目标；2.落实绿化工作措施，确定树种类型。	李保红	5月底前
3	业务大厅装修改造	1、突出现代理念，展现凤栖特色；2、体现各项服务功能，达到一流标准；3、严格管理，加强监督检查。	李兴民 李兴华	6月底前
4	销售系统信息化建设与管理	1.建立销售信息系统，完善各类信息输入；2.落实业务销售新的管理办法；3.全面推行网络销售与管理。	李兴华 晁兴运	3月底前
5	墓体艺术创新与提标	1.创新节地生态新型墓体，明确选用墓体材料规格；2.突出生态艺术类型，奠定高标准高档次墓区基础。	李伟平 李兴华	5月底前
6	园区环境美化与形象建设	1.完善美化、净化措施，落实规范化管理各项内容；2.加强改进服务形式，提升便民优惠服务标准；3.不断提升接待服务水平；4.继续落实禁烧各项措施。	李伟平	全年
7	坚持完善疫情防控各项措施	1.建立常态化防控体系与管理措施，落实各项防控责任；2.重要节日接待设防控隔离室；3.全面贯彻上级各项防控工作要求。	李兴民 李伟平	全年
8	举办凤栖品牌大型书画展览	1.突出凤栖品牌与特色，提出和制定展出工作方案；2.以现代、文明、绿色、生态为目标，创新形式，落实各顶工作责任。	李兴民	4-5月前
9	业务培训与素质教育提高	1.突出不忘初心，牢记使命重点，确定培训学习方案；2.以法制教育和安全教育为主要内容；3.提升服务标准，改进服务方式，组织相应活动。	李兴民	8-9月份
10	业务接待与代祭祀形式创新	1.不断创新各项服务方式；2.简化办事程序，优化服务结构流程；3.完善和强化代祭祀服务内容和形式。	李兴华	全年
11	凤栖品牌宣传	1.创新宣传形式，明确宣传重点；2.突出凤栖特色，扩大对外交流。	李兴民	全年
12	业务销售及骨灰存放	1.改进业务销售模式，创新接待方法；2.销售总收入在2020年基础上提升10%；3.福容宫安放全年销售收入比上年增加10%；4.慈善墓地按原订业务人员销售指标执行；5.西安办事处销售收入比上年增加10%。	李兴华	全年
13	第十二届金秋纳凉晚会	1.突出凤栖特色，体现时代精神；2.展示园区形象，增强职工凝聚力；3.改进各项服务工作。	李兴民	9月份完成
14	重大节日系列活动	1.庆祝建党100周年；2.庆八一主题活动。	李伟平	全年
15	遗体捐献纪念园建设	1.建立医地共建机制，传递大爱正能量；2.扩大凤栖品牌影响；3.体现景观特色。	李保红	5月份前
16	凤栖幸福苑建设	1.提出合理规划，确定建设规模；2.制定接待服务体系，内部结构模式；3.确定改造工作方案，作出合理预算；4.7月份开工建设。	李兴民	全年

清明祭扫习俗源于何时？



清明扫墓，现代人一般神情肃穆地完成墓碑前焚烧纸钱、磕头敬香、跪拜洒酒、坟头挂“纸钱”等程序后，便游

赏山水、酒食一番。那么，“先”何以值得“祭”、“祖”何以值得“念”、“碑”及“纸钱”缘于何时呢？

《礼记·檀弓下》曰：“夫鲁有初，公室视丰碑，三家视恒楹。”丰碑，即以大木为碑，原是天子之制。而作为一方诸侯的鲁国国君是没有资格享用的、诸侯大夫级的“三家”更没有资格享受“恒楹”待遇。这既反映了春秋战国时期地方军阀不把天子放在眼里的“礼乐崩坏”，也透露出周朝贵族死后就已于坟前立碑的信息。

石碑可能出现在汉代，唐封演《封氏闻见录》卷六“碑碣”条云：“墓前碑碣，未详所起”前汉碑甚少，后汉碑蔡邕、崔瑗之徒多为人立碑。东汉大才女蔡文姬的老爸蔡邕曾言：“吾为人作碑多矣，惟郭有道无愧辞。”这说明，到了后汉，坟前立碑普及到平民阶层。

“纸钱”，也即“冥币”，无疑是清明扫墓最重要的道具之一，正如唐代诗人王建和张籍所言：“三日无火烧纸钱，纸钱那得到黄泉”“寒食家家送纸钱，纸钱作纸钱挂坟头”。纸钱，

墓前烧纸钱的习俗又肇始于何时？《封氏闻见录》卷六“纸钱”条接着说：“今代送葬为造纸钱，积钱为山，盛加雕节，异以引柩。”封演还引用《史记·酷吏列传》：“会人有盗发孝文园墓钱。”断定“纸钱源于汉代瘗钱”（陪葬的钱币）。后经宋明清历代文人转引，封演的“纸钱源头说”便成定论。而河南洛阳发掘的东周早期墓葬中出现的大量贝币，则说明钱币殉葬的习俗早在商周时代就有。

众所周知，民俗以民众生活为基础。厚葬之风与封建社会“鬼神文化”流行有很大关系。厚葬对富裕的权贵阶层不是问题，平民百姓却害怕“因死害生”，不得不用模拟钱币的纸代替钱陪葬，这也许是冥币产生的源头。到北宋，纸钱不仅在民间葬礼中普遍使用，就连皇家葬礼也使用纸钱。当然，从现代环保和安全角度讲，坟前焚烧纸钱的确污染环境、极易引发火灾，此法如今已不可取。但从当时看，用纸钱取代真金白银陪葬、祭祀，既缅怀了故去先人，又推动了物质文明进步，也算古人的思想史上的一次跃进。

你好，阳春三月

春暖花开的日子，也就是阳春三月的日子。

从进入三月份开始，满眼的桃红柳绿，草长莺飞，万物仿似被注入了强养份般，一天一个样的努力的生长。它们轻轻刺激着我的心脏，让我特别想对着三月，款款说声：“你好，阳春三月！”

三月，如朱自清笔下的“一切都像刚睡醒的样子，欣欣然张开了眼”。仅一个“醒”字，春天的画面就那样清晰的浮现又浮动……那样的富有生机，那样的柔软，那样的美好。耳畔似乎有风过的声音，挠痒似的划过耳根，拂过脸颊；有流水解冻后的潺潺声，有鸟儿的啾啾声，当然

少不了草绿的声音、花开的声音。眼前的桃花、杏花、樱花、杜鹃花，还有很多知名的不知名的花，它们的颜色、姿态一不留神热热闹闹的挤满了我的视线……

阳春三月，不管是乡间埂上破土的蒲公英，还是丹江河堤上摇曳的柳枝，不管是孩子明净的笑声，还是暖阳里相携踏青的老人，这所有的所有让我的感官就那样沉浸期间，甚至会有间歇性的小小的沉沦，如此，也好在春里沉沦，在春里苏醒。

这样烂漫的春，我不得不问声好，才算不负这明媚的阳春三月。

三月，不仅是如画的景，如诗的境，更有很多值得关注的节日：人

三月与春有约
你来
桃花为你开
不来
桃花只为天地添彩

桃花是季节的精灵
是新春降生后的咿呀学语
我们来到树下
将爱的箴言学习

三月有一种释义
开在一万多朵桃花里
每一朵
都是爱的欢喜

来吧来吧
与花的呢喃
与春的气息
就在这桃树下向爱皈依

在缅怀中积蓄更多前行的精神力

又是一年春草绿，又是一年清明时。清明，是一个有“土腥味”的节气。清明节气与农业生产有着密切的关系。“清明前后，点瓜种豆”“植树造林，莫过清明”“谷雨清明两相连，浸种耕田莫迟延”“清明无雨旱黄梅，清明有雨水黄梅”每到清明时节，气温变暖，春暖花开，降雨增多，春耕春种即将开始。

清明，是一个有“仪式感”的节气。清明节是由“清明”节气、寒食节、上巳节融合而成的重大节日，习俗活动丰富多彩。“棠梨花映白杨树，尽是生离死别处”。这一天，人们祭奠祖先、缅怀先烈，祭拜亲人，寄托哀思，

感悟生命的意义、领悟生活的意义，也是清明传统节日的应有之义。“蹴鞠屡过飞鸟上，秋千竟出垂杨里”。这一天，人们在放风筝、荡秋千、打马球的乐趣中，培养勇敢精神，激发进取之志。清明节丰富的文化特性，既是传承民族文化的载体，更是弘扬民族精神的舞台。如今，清明节被列入国家非物质文化遗产，确定为国家法定假日，并被赋予生命清明、政治清明、生态清明的新时代内涵，对弘扬我国传统文化具有深远意义。

清明，是一个有“家国情”的节气。慎终追远，以明今日之事。“一寸山河一寸血，一抷热土一抷魂”“纪念是为了更好地前行”“一个有希望的民

族不能没有英雄”，每每谈起国家英雄、民族先烈，习近平总书记都难掩真情，党的十八大以来，他十余次来到革命老区追忆先烈，祖国的山山水水都曾留下他缅怀先烈的足迹。家是最小国，国是千万家。清明时节，我们祭奠自己逝去的亲人和祖先，更要祭奠为国捐躯的革命先烈和民族英雄，缅怀先烈们为革命事业做出的巨大牺牲与贡献，让每个人的家国情怀在清明祭祀中得到进一步的升华。

清明，为了祭奠，更为了前行。让我们在缅怀前人、感悟生命的同时，不忘初心，积蓄更多继续前行的精神力量。

三月桃花
朵朵开